

启蒙描红写起点 朱砂启智向未来

安溪县第五小学小记者开笔礼采风

9月10日教师节,安溪县第五小学举行一年级新生开笔礼,校长黄明全出席,副校长刘锦荣主持,该校部分小记者受邀参加。

新生缓缓走过启智门,仿佛打开了通往知识殿堂的大门,一场充满传统韵味与文化内涵的仪式就此拉开帷幕。正衣冠,拜孔子,孩子们以虔诚的姿态向先师致敬。朱砂启智,那一点鲜红如同智慧的火花在新生们的额头绽放。诵读经典《弟子规》,琅琅书声在校园里回荡。启蒙写人字,一笔一画间,开启人生的起点。

在这个特别的日子里,小记者还采访了校长。校长对此次开笔礼寄予厚望,希望孩子们能在传统文化的熏陶下,开启求知之旅,茁壮成长,以崭新的面貌迈向充满希望的未来。

■融媒体记者 黄碧云
通讯员 刘建成 文/图

★开笔礼采访记

□小记者 黄芷晴
(安溪县第五小学四年级)

开笔礼的第一个环节是诵读经典。老师们认真地带着同学们诵读《弟子规》。一瞬间操场上回荡着大家琅琅的读书声,我忍不住跟着一起诵读起来。接着是第二个环节,正衣冠。“童蒙之学,始于衣冠”,我们一定要做一个干净整洁、自信阳光的好少年。接下来是敬拜先师,朱砂启智,启蒙描红……

开笔礼结束后,小记者们都迫不及待往校长身边奔去,我当然也不例外。



安溪县第五小学黄明全校长为新生朱砂启智



安溪县第五小学开笔礼现场

外。我礼貌地问校长:“校长,您好!请问为什么我们要举办开笔礼仪式呢?”黄校长亲切地回答:“开笔礼是你们人生中的一个重要仪式,标志着你们正式踏上了学习之路。开笔礼的意义在于传承中华优秀传统文化,让你们在庄严的仪式中感受学习的神圣和责任。”

(指导老师:林婉清)

黄校长,他告诉我们:“开笔礼的意义不仅仅在于为孩童启蒙,也是为了将古人宝贵的文化遗产和精神传承下去!”

(指导老师:肖琼丽)

★新生开笔仪式

□小记者 黄钧怡
(安溪县第五小学四年级)

其一,经典诵读《弟子规》。国学经典乃是中华传统文化的精华所在,需要我们一代又一代地传承下去。其二,端正衣冠。学生们在老师的悉心指导下,自行整理衣冠。正衣冠,方能明事理,扣好人生的第一粒扣子,努力做一个干净整洁、自信阳光的中华好少年。其三,敬拜先师。一拜,为天地立心;二拜,为生民立命;三拜,为往圣继绝学;四拜,为万世开太平。其四,朱砂启智。开启智慧之门,让孩子们目明心亮。愿他们今后启智通灵,健康快乐地茁壮成长。其五,启蒙描红。一撇一捺,立于天下。其六,击鼓鸣志。一击

鼓,尊敬师长;二击鼓,热爱学习;三击鼓,为国争光。其七,赠送祝福。一支笔和两颗红蛋,愿孩子们未来的学习和生活如同红蛋一般圆圆满满。至此,开笔礼成。

(指导老师:白佳慧)

★开笔礼有感

□小记者 刘诗岚
(安溪县第五小学六年级)

古时人生存有四大礼,分别是开笔礼、进阶礼、感恩礼、状元礼。其中,开笔礼作为中国古代人生的首次大礼,对于每一位读书人而言都具有重大意义,它是孩子启智开学的重要标志。

黄校长带领着所有师生以最佳的状态、怀着最崇敬的心敬拜先师孔子。朱砂启智环节,老师们为小朋友们开启智慧之门,引领他们迈向人生第一步。文字描红时,小朋友们用一撇一捺书写着对小学生活的期待,这一撇一捺代表天下,“一撇代表品格,一捺代表学识”。(指导老师:苏万花)

★人生第一礼

□小记者 郑胜昆
(安溪县第五小学六年级)

一年级的同学们在老师的带领下,“正衣冠”“拜谒先师”“朱砂启智”“启蒙描红”……让我印象最深刻的是“人字开笔”的环节,书法老师先讲解了人字的含义,然后拿起毛笔教同学们写字。只见书法老师提笔慢慢地写下了一撇一捺,这一撇一捺相互挨着仿佛在告诉我们,不管在什么时候都要团结一心、顶天立地。

开笔礼结束后,我还有幸采访了

以心迎新 快乐启航

早报小记者开学季见闻

9月1日开学第一天,校园里生机勃勃,处处充满着新的气息。安溪县第九小学的小记者们见证了一年级新生朱砂启智这一庄重又充满意义的仪式,在随后的开学典礼上又集体参加“我是茶乡诚信好少年”的诚信承诺。安溪县逸夫实验小学的小记者在开学典礼上也有所感悟。

■融媒体记者 黄碧云 朱成芳 陈香君

★金秋九月,来了

□小记者 黄楚涵
(安溪县逸夫实验小学四年级)

踏进校园,就闻到了专属于学校的新的气息,久违的操场,很想念在跑道上奔跑的感觉;很高兴又能看见同学们在篮球场上打球的身影,汗流浃背的快乐……

新学期还来了新校长,开学典礼上

他向同学们提出希望,希望同学们从记住自己的国名、记住自己的校名、记住自己的姓名开始,努力成为最美丽的一束光,成为有理想、有本领、有担当的时代新人。校长的讲话真是让人热血沸腾,虽然我只是个四年级的学生,但我可以树立远大的理想,从小事做起,踏踏实学好。

(指导老师:陈慧敏)

★朱砂点痣

□小记者 高梓翔
(安溪县第九小学四年级)

学校领导早早地站在“启智门”迎接新同学的到来,为他们朱砂点痣,开启智慧之门。孩子们依次上前,接受这份来自学校的特殊礼物。他们或紧张,或兴奋,但更多的是对未来的憧憬。当朱砂轻触额头的那一刻,仿佛有一股神秘的力量注入心田,激发他们探索未知、追求卓越的勇气和决心。那一点朱砂,宛如智慧的火种,在孩子们的额头

绽放光芒。朱砂轻点,寓意着为孩子们的未来点亮明灯。

(指导老师:李霞玉)

★寄

□小记者 吴竞铜
(安溪县第九小学五年级)

一路小跑,终于到了班里,我喘着粗气进了教室。“咦,怎么有新面孔?”班上已经稀稀疏疏地来了几个同学,但都是不熟悉的面孔。“难道是转校生?”我心里嘀咕着,慢悠悠地坐到座位上,放下书包,然后环顾四周一看。“啊!”我惊愕一声,突然记起昨晚妈妈交代五年级教室在原班级的楼下,原来是我走错教室了。我涨红了脸,赶忙拎起书包,迅速地从后门出去,三步并作两步地下了楼,一下子找到了新班级。我不放心地往门上的班牌认真地看了又看,确定是“五年7班”才敢踏进教室。

班上的同学一见到我,都热情地

跟我打招呼,我哭笑不得地跟他们讲了走错班级的事,他们一直笑话我,窘得我脚趾都能抠出三室一厅了!

(指导老师:周振华)

★诚信宣言

□小记者 林以晴
(安溪县第九小学六年级)

让我印象最深刻的是诚信动员活动。在少先队副总辅导员郑老师的带领下,同学们神情庄重,右手握拳,高声宣誓:“热爱祖国、热爱家乡,遵纪守法、遵守公德,诚实做人、诚信做事,勤奋学习、勤勉自律,做茶乡诚信好少年!”誓言庄重,掷地有声,宣告着同学们对践行诚信的决心。

开学典礼是一次迎新会,是一次诚信动员会,更是一次启蒙、一份希望。希望我们都能不负嘱托,向着新学期的目标好好努力。

(指导老师:李小英)